
บทท่ี  2 
 

การตรวจเอกสาร 
 

 ในบทนีจ้ะกลาวถึงการตรวจสอบเอกสารการวิจัยที่ผานมาเพื่อนํามาประกอบการศกึษาเรื่อง
อัตราคาจางแรงงานที่เหมาะสมกับอัตราคาจางแรงงานเชงิประจักษโดยจําแนกตามการศึกษา รวมทัง้
ปจจัยที่มีอิทธพิลตออัตราคาจางแรงงานเชงิประจักษของภาคการกอสราง และไดอธิบายแนวความ 
คิดและเคาโครงทางทฤษฎีที่ใชในการศึกษาในครั้งนี้  ตามรายละเอียดดังตอไปนี ้

 
ทฤษฎีและแนวคิดที่ใชในการวิจัย 

 
 แนวคิดและทฤษฎีที่ใชในการศึกษาอัตราคาจางแรงงานที่เหมาะสมกับอัตราคาจางแรงงาน

เชิงประจักษนี้ ครอบคลุมถึงแนวคิดพื้นฐานของทฤษฎีทุนมนุษยหรือคุณภาพแรงงาน อุปสงคตอ
แรงงานในตลาดแรงงาน  ตลาดแรงงานกับการจางงาน อัตราคาจางแรงงานในตลาดแรงงาน  ซ่ึงจะ
กลาวถึงในรายละเอียดตอไป 
 
1.  แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับทุนมนุษย  (จุฑา,  2537 อางถึง Becker,  1975) 
     
                โดยทั่วไปในระบบเศรษฐกิจ การเพิ่มผลผลิตสามารถทําไดโดยการเพิ่มปริมาณแรงงาน
หรือปริมาณทุน แตในขณะเดียวกันการเพิ่มผลผลิตสามารถทําไดโดยการเพิ่มปจจัยคุณภาพแรงงาน
ซ่ึงในที่นี้คือทุนมนุษย การพัฒนาคุณภาพแรงงานหรือทุนมนุษยสามารถทําไดโดยการที่แรงงาน
ไดรับการศึกษาที่สูงขึ้น มีการฝกอบรมมากขึ้นเปนตน 
  
 1.1  การศึกษา 
 
        การศึกษาเปนสิ่งที่ทําใหเกิดประสิทธิภาพในการผลิตหรือเพิ่มความชํานาญแกผูที่ไดรับ
ส่ิงที่ตามมาก็คือแรงงานจะเลือกอาชีพตามผลตอบแทนที่มีตออาชีพนั้น  ซ่ึงมักมีผลโยงไปสูการ
เลือกสาขาการศึกษาตาง ๆ  และจะทําใหเพิ่มอุปทานแรงงานในสาขานั้น ๆ  จนกระทั่ง  แรงงานซึ่ง
ไดรับความชํานาญที่เหมาะสมสามารถเลือกที่จะโยกยายงานได  แตทวาไมมีผลกระทบตอทุนมนุษย
ทั้งหมดเนื่องจากวาการตัดสินใจในการศึกษามิไดมีบทบาทในเรื่องนี้  ในกรณีดังกลาวจะทําให
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อุปทานแรงงานของแตละสาขาอาชีพเปลี่ยนไปอันเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงความพึงพอใจของ
ผูบริโภคแตละคนรวมทั้งการเปลี่ยนแปลงในแบบแผนการศึกษาดวย  การประเมินผลนั้นจะตอง
ขึ้นอยูกับขอมูลที่เกิดขึ้นจริงซึ่งในที่นี้จะคาดคะเนโดยอาศัยขอสมมติฐานวาแตละบุคคลมีความ
ตระหนักถึงผลตอบแทนที่มีตอการทํางานของตน  ซ่ึงผลตอบแทน  นี้จะแปรผันตามความชํานาญ  
ซ่ึงไดมาจากการฝกฝนอบรมและการศึกษาของตน  
 
 ทุนมนุษยไมเหมือนกับทุนกายภาพ ขอแตกตางที่เห็นชัดที่สุดประการแรกคือ ความชํานาญ
ไมอาจจะแยกออกไดจากตัวมนุษย  ในสังคมที่ไมมีการคาทาสแลวจะไมมีตลาดของความชํานาญซึ่ง
เทียบไดวาไมมีตลาดของทุนกายภาพ เพราะไมมีนายทุนคนใดที่จะมีความชํานาญในการผลิต และ
สะสมหรือขายความชํานาญนั้น ๆ  อยางไรก็ตามตลาดของความชํานาญขึ้นอยูกับแรงงานแตละคน
วายินดีที่จะขายความชํานาญของตนภายใตเงื่อนไขที่ตนยอมรับหรือไม ซ่ึงกรณีนี้จะไมมีนายทุน
ทางดานนี้ 
 
 ขอแตกตางประการที่สองระหวางทุนมนุษยกับทุนกายภาพก็คือ  ความชํานาญตาง ๆ นั้น 
สามารถแสวงหาไดหรือขยายใหมากขึ้นได โดยไมจําเปนตองเพิ่มพูนทุนกายภาพ การลงมือปฏิบัติ
และการสั่งสมประสบการณตลอดจนการเลียนแบบ  จึงเปนวิธีการเรียนรูที่เกิดจากการทํางานก็
กลายเปนตัวจักรกลที่กอใหเกิดความสามารถในการผลิตสูงขึ้น 
 
 สมมติวาแตละคนเริ่มการศึกษาในปที่ A เพื่อที่จะเรียนถึงระดับ  i  และตองตัดสินใจวาจะ
ศึกษาตอถึงระดับ j เพื่อที่จะไดทํางานในอาชีพที่กําหนดใหคืออาชีพ N หรือเขาสูตลาดแรงงาน ใน
ปจจุบันที่จุด M ซ่ึงสามารถวิเคราะหแบบจําลองทุนมนุษยอยางงาย ๆ ดวยการกําหนดขอสมมติฐาน
ดังนี้  
 
 (1)  บุคคลแตละคนมีวัตถุประสงคที่จะบรรลุถึงความพึงพอใจสูงสุดตลอดชีวิต ถาความ
พอใจนั้นเกิดจากการบริโภคและการบริโภคขึ้นอยูกับรายได นั่นก็คือ แตละบุคคลตองการรายได
ตลอดชีวิตสูงสุด 
 
 (2) ระดับการศึกษามีความสัมพันธกับกระแสรายได ดังนั้นระดับการศึกษา i และ j จะมีผล
ตอแบบแผนรายได      Y i        และ         Y j        ตามลําดับ 
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 (3)  กระแสรายไดและตนทุนการศึกษาสามารถทราบไดอยางแนนอน 
 
 (4)  ไมมีการจํากัดสถานที่เรียนสําหรับระดับชั้นตาง ๆ  
 
 (5)  แตละคนมีความจําเปนที่จะตองศึกษาตามโปรแกรมการศึกษา 
 
 (6)  ในการตัดสินใจของแตละบุคคลนั้นถูกจํากัดโดยงบประมาณของแตละบุคคล 

 

 
 จากภาพที่ 1  สมมติวาแบบแผนของอายุและรายไดมีลักษณะเปนเสนตรง  ซ่ึงหมายความวา
จะไมมีการศึกษาเลาเรียนในรูปแบบอื่นหรือไมมีการฝกอบรมใด ๆ เกิดขึ้นอีก และสมมติวาแตละ
คนทํางานเริ่มประกอบอาชีพไดในปที่ A  และปที่ B และจะเกษียณอายุหรือเลิกทํางานในปที่  R ขอ
สมมตินี้ถูกกําหนดขึ้นเพื่อใหงายตอการวิเคราะห 
 
 สมมติวามีผูตัดสินใจดวยวิธีการประเมินโดยการเปรียบเทียบผลไดที่จะไดรับจากการศึกษา
กับตนทุนที่จะตองจาย ถาผลไดที่คาดไวมีมากกวาคาใชจาย เขาจะตัดสินใจเรียนเพื่อในระดับ
การศึกษา  j  ผลไดจากการศึกษานี้ก็คือการที่รายไดเพิ่มขึ้นเทากับพื้นที่  X    ซ่ึงปรากฏในภาพที่ 1 

ภาพที่ 1  แบบแผนของอายุและรายได 
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ซ่ึงรายไดเพิ่มขึ้นเนื่องจากมีการศึกษาเพิ่มขึ้น  (Yj - Yi )คูณกับจํานวนปที่ ศึกษา n  ซ่ึงทําใหรายได
นั้นเพิ่มขึ้น ดังนั้นรายไดของแตละบุคคลที่แตกตางกันจะขึ้นอยูกับการศึกษาที่ตางกัน   
 
 ขอจํากัดทุนมนุษยดานการศึกษา 
 
 ทุนมนุษยชวยใหมีการวิเคราะหและคาดคะเนความสัมพันธระหวางการตัดสินใจใน
การศึกษากับตลาดแรงงานของอาชีพตาง  ๆ  ก็ตาม  แตก็มีขอจํากัดหลายประการดังนี้ 
 
 ประการที่หนึ่ง  แมวาผูตัดสินใจลงทุนแตละคน (รวมทั้งพอแมดวย)  จะไดคํานึงถึง
ความสัมพันธระหวางการศึกษากับรายไดในอนาคต  แตก็ยังนาสงสัยวาจะตัดสินใจอยางเปนระบบ
เหมือนที่ปรากฏในรูปที่ 1 หรือไม  และเชื่อแนๆ  วาหลายคนมิไดตัดสินใจโดยอาศัยตามทฤษฎีทุน
มนุษยดานการศึกษาทั้งนี้เพราะขาวสารขอมูลเกี่ยวกับการศึกษามีคอนขางจํากัด  และยิ่งขอมูล
เกี่ยวกับรายไดที่พึงเกิดขึ้นในอนาคตก็ยิ่งเลื่อนลอยมาก  ตามขอเท็จจริงแลวจึงพบวาแตละคนมักจะ
ตัดสินใจโดยอาศัยความพอใจหรือความคิดเห็นของตนมากกวา   
 
 ประการที่สอง  ทฤษฎีทุนมนุษยดานการศึกษามิไดคํานึงถึงความสามารถในการศึกษาของ
แตละคนที่แตกตางกัน  หากสมมติเอาวาทุกคนมีความสามารถเทาเทียมกันและกําหนดคาจาง
สําหรับแตละอาชีพโดยถือวาทุกคนจะมีผลตอบแทนสุทธิหนวยสุดทายที่เทากัน  ดังนั้นแตละคนจะ
เลือกอาชีพซ่ึงทําใหเกิดผลตอบแทนหนวยสุดทายสูงสุดเหมือน ๆ  กัน 
 
 ขอสมมติดังกลาวนี้ไมคอยตรงกับขอเท็จจริง  ซ่ึงเห็นวาแตละคนมักมีความสามารถที่
แตกตางกัน  ถากําหนดใหส่ิงอื่น  ๆ  คนที่แลว  ผูที่มีความสามารถเหนือกวาจะสําเร็จการศึกษา  ณ  
ระดับที่กําหนดใหโดยใชตนทุนนอยกวา  ( เชน ใชเวลานอยกวา )  และจะไดรับผลตอบแทนสุทธิ
หนวยสุดทายสูงกวาผูที่มีความสามารถดอยกวา  ทั้งนี้  ไมวาจะเลือกแนวการศึกษาอาชีพใด  ๆ  ก็
ตาม  ผลที่ตามมาก็คือผูที่มีความสามารถตางกันก็จะเลือกการศึกษาและอาชีพที่แตกตางกัน  และถา
ในตอนเริ่มตนกําหนดใหคาจางกระจายตามอาชีพแลว  อุปสงคตอแรงงานอาจจะมากกวาอุปทาน
แรงงานในบางอาชีพ  ดังนั้นผลตอบแทนสุทธิในสาขาอาชีพดังกลาวจะสูงขึ้น  ซ่ึงทําใหมีการลงทุน
ศึกษาในสาขานั้น  ๆ  มากขึ้น  จนกระทั่งผลตอบแทนสุทธิหนวยสุดทายกับผลตอบแทนที่เพิ่มขึ้นแต
ละหนวยจะเทากับอัตราดอกเบี้ย  แตถาอุปสงคและอุปทานของแรงงานในทุกอาชีพยังไมเทากัน  
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คาจางก็จะปรับตัวเองไปตามอุปสงคและอุปทานดังกลาวและทําใหมีการลงทุนเพิ่มขึ้นกระบวนการ
ดังกลาวจะเกิดขึ้นอยางตอเนื่องจนกระทั่งถึงจุดสมดุล 
 
 การอธิบายขางตนนี้เปนการปรับขอสมมติเดิมที่กําหนดวาทุกคนมีความสามารถเทาเทียม
กัน  เพื่อที่จะอธิบายวาทําไมจึงเลือกอาชีพที่ตางกันและใครบางที่จะทํางานที่ไดคาจางสูงสุด
แบบจําลองนี้สามารถคาดคะเนไดดวยวาผูที่มีความสามารถ  ซ่ึงทํางานในอาชีพที่ตองใชการศึกษา
สูงจะไดรับคาจางสูงขึ้นมากถาคนอื่นไมมีความสามารถเทาเทียมกัน  ในกรณีนี้รายไดของคนกลุมนี้
จะขึ้นอยูกับตนทุนในการฝกอบรมที่จะใหกับผูที่มีความสามารถดอยไดมีโอกาสปรับขึ้นมาให
เพียงพอกับความตองการแรงงาน 
 
 อัตราคาจางในอาชีพซ่ึงมีความตองการมากมักจะมีอัตราสูงซึ่งจะจูงใจใหมีผูสนใจฝกอบรม
ในสาขาอาชีพนั้นมากขึ้น  คาจางที่สูงขึ้นนั้นจะชดเชยคาใชจายในการศึกษา  ดังนั้นจะทําใหมีผูที่
ดอยความสามารถกวาสนใจเขาศึกษาอบรมและเขาสูตลาดแรงงานในสาขาดังกลาว  จนในที่สุด
อุปทานแรงงานและอุปสงคตอแรงงานจะเทากัน  ทําใหทุกคนในสาขาอาชีพเดียวกันนั้นมีคาจางที่
เทากัน  แตผูที่มีความสามารถสูงกวาจะมีสถานภาพดีกวาในรูปของสวัสดิการตาง  ๆ  ที่พึงไดรับ  
ทั้งนี้  เพราะใชจายในการศึกษาอบรมต่ํากวา 
 
 ประการที่สาม  ถาขยายแบบจําลองขางตนโดยคํานึงถึงความสามารถของคนแตกตางกันก็
อาจคาดคะเนวาคนที่มีความสามารถเหมือนกันก็จะประสบความสําเร็จในการศึกษาระดับเดียวกัน
การคาดคะเนดังกลาว  เกิดจากขอสมมติฐานที่วาไมมีขอจํากัดใด  ๆ  ตออุปทานแรงงานและตลาด
ทุนเปนตลาดที่สมบูรณ  นอกจากนั้นตลาดยังมีพฤติกรรมของการแขงขันดวย แตในทางปฏิบัติ
แลวแตละคนไมอาจจะเขาเรียนไดตามใจชอบของตนเอง  ทั้งนี้เพราะสาขาการศึกษาตาง ๆ  จะมีที่
เรียนจํากัด  นอกจากนั้นยังเกิดจากสาเหตุประการอื่น ๆ  เชน  อาจจะเปนเพราะวาผูเรียนขาด
ความสามารถทางการเงิน  นอกจากนั้นรัฐบาลหรือเอกชนที่ลงทุนการศึกษาอาจจะมีปญหาในดาน
การลงทุนก็ได  ซ่ึงจะเห็นวาในความเปนจริงแลวโอกาสทางการศึกษาของแตละคนไมเทาเทียมกัน  
แมวาจะมีความสามารถเทาเทียมกันก็ตาม  นอกจากนั้นยังมีการแขงขันกันเขาเรียนในบางสาขา  ซ่ึง
ทําใหแตละคนไมมีโอกาสเรียนที่เสมอกัน 
 
 ประการที่ส่ี  แบบจําลองขางตนสมมติวาผลตอบแทนจากการศึกษามีเพียงอยางเดียวก็คือ
รายไดที่เพิ่มขึ้นอันเนื่องจากผลผลิตที่เพิ่มขึ้น  ซ่ึงในขอเท็จจริงแลวยังมีการศึกษาบางสาขาที่มิได



 

 

14

เนนเฉพาะผลไดที่คิดเปนผลิตหรือตัวเงิน  หากแตยังเนนในการพัฒนาตนเองของผูเรียนหรือการ
สรางจริยธรรมและความรับผิดชอบตอสังคมอีกดวย  เมื่อเปนเชนนี้การคํานวณผลไดสุทธิจาก
การศึกษาจึงต่ํากวาความเปนจริง  เพราะผลไดที่แทจริงจะตองคํานึงถึงผลไดดานอื่น ๆ  ตามที่ได
กลาวมาแลวดวย 
 
 ประการที่หา  จากการคาดคะเนที่วาอัตราผลไดสุทธิหนวยสุดทายตอการลงทุนในสาขา
การศึกษาตาง ๆ  จะมีคาเทากัน  และรายไดที่แตกตางกันในแตละอาชีพจะถูกชดเชยโดยการ
ฝกอบรมที่แตกตางกัน  แตทั้งนี้มิไดคํานึงถึงความแตกตางที่มิใชตัวเงินของแตละอาชีพ  เพราะถาเอา
ความแตกตางที่มิใชตัวเงินเขามาเกี่ยวของแลวจะเห็นวาผลตอบแทนสุทธิจากการลงทุนในอาชีพซ่ึง
มีผลไดที่มิใชตัวเงินสูง ( เชน  อาชีพครูหรือนักบวช ) จะมีผลไดสุทธิต่ํากวาอาชีพอ่ืน  ณ  จุดดุลย
ภาพเดียวกัน 
 
 ปญหาที่ไดกลาวไวขางตนถือวาเปนขอจํากัดที่มีตอการใชแบบจําลองทุนมนุษย  เพราะทํา
ใหมีผลกระทบตอการประมาณการทุนมนุษยอยางมีคุณภาพ  ฉะนั้นแบบจําลองนี้จะใชไดผลดีก็
ตอเมื่อมีการทดสอบกับขอมูลเชิงประจักษ  ซ่ึงอาจจะชวยใหอธิบายเกี่ยวกับกลไกของตลาดแรงงาน
ไดดีขึ้น 
 
 ตามที่ไดอธิบายมาแลวทั้งหมดไดสมมติวา  บุคคลแตละคนทําหนาที่ เหมือนกับเปน
ผูประกอบการ  ซ่ึงเปนเจาของความสามารถของตนและคํานวณอัตราผลตอบแทนภายในของงาน  
ตลอดจนจัดหาทุนเพื่อการศึกษาของตนเอง  และเมื่อทราบผลตอบแทนแลวการตัดสินใจวาควรจะ
ลงทุนการศึกษาอยางไร  ก็ตอเมื่อทราบวาความชํานาญงานที่จะเรียนรูจะตองนําไปใชในอาชีพอ่ืน
ในตลาดแรงงานได  การโยกยายเปลี่ยนงานขึ้นอยูกับลักษณะของความชํานาญงานที่เกี่ยวของจะมี
อิทธิพลตอรูปแบบการหารายได 
 
 ทุนมนุษยมีความแตกตางกับทุนกายภาพอื่น  ๆ   ซ่ึงทุนมนุษยไมสามารถซื้อขายได
เชนเดียวกับทุนกายภาพ  และนายจางไมสามารถที่จะซื้อไปเปนเจาของดังนั้นนายจางจาํเปนทีจ่ะตอง
จัดการฝกอบรมใหแกลูกจางเพื่อจะไดมีความชํานาญหรือทักษะตรงกับที่ตนตองการซึ่งความ
ชํานาญตาง ๆ  นั้นจะมีความแตกตางกันมากมายหลายประการ การจําแนกความชํานาญเปนสอง
ประเภทก็คือ  ความชํานาญทั่วไป (general skills) และความชํานาญเฉพาะทาง (specific skills)  
ความชํานาญทั่วไปมีสวนชวยใหลูกจางเพิ่มความสามารถในการผลิตไมวาจะไปทํางานที่ใด  สวน
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ความชํานาญเฉพาะทางจะใชไดเฉพาะในหนวยงานใดหนวยงานหนึ่งเทานั้น  ถาเราสมมติวามีการ
จัดการศึกษาอบรมสองประเภทคือ  การฝกอบรมทั่วไปกับการฝกอบรมเฉพาะอยาง จากขอมูล
ขางตนจึงตั้งสมมติฐานไดวา ผลผลิตหนวยสุดทายของแรงงานคือ  MP และอัตราคาจางของแรงงาน
เทากับ  w   จากการวิเคราะหแบบเดิมไดช้ีใหเห็นวา  นายจางจะจางพนักงานจนถึงระดับดุลยภาพ  
อัตราคาจางเทากับผลผลิตหนวยสุดทาย ( w = MPL ) 
  
 1.2  การฝกอบรมทั่วไป 
 
          พนักงานจะมีแรงจูงใจลงทุนสําหรับการฝกอบรมทั่วไปเพราะเขาทราบวาสามารถ
นําไปใชในหนวยธุรกิจอื่นถาตนตองยายงาน  ซ่ึงรายไดของตนก็จะเพิ่มขึ้น และนอกจากนั้นแรงงาน
บางสวนอาจจะไมมีเงินพอที่จะใชจายเพื่อเขารับการฝกอบรม  ซ่ึงในกรณีหลังนั้นรัฐบาลจําเปนตอง
เขาไปเกี่ยวของในการจัดการฝกอบรมใหหรืออาจจะใหการสนับสนุนในดานทุนหรือเครื่องมือใน
การฝกอบรมอื่น ๆ  ซ่ึงก็เปนเรื่องโตแยงกันวาเมื่อไรรัฐหรือหนวยธุรกิจควรจะเปนผูรับผิดชอบใน
การฝกอบรม ถาพิจารณาอยางผิวเผินแลวหนวยธุรกิจจะไมจัดงบประมาณสําหรับการฝกอบรม
ทั่วไป  ทั้งนี้เพราะจะไมไดรับประโยชนโดยตรง  นอกจากนั้นยังมีความเสี่ยงที่พนักงานของตนอาจ
ลาออกไปทํางานที่อ่ืน  ซ่ึงใหคาจางที่สูงกวาได  ยกเวนหนวยธุรกิจบางแหงเห็นวาตนจะมีกําไร
สูงขึ้นถาไดจัดการฝกอบรมทั่วไป  แกพนักงานของตน อยางไรก็ดี  หนวยธุรกิจอาจจะจัดการศึกษา
หรือการฝกอบรมทั่วไปใหคุมคาไดบาง  ถาหากเปนไปตามเงื่อนไขตอไปนี้ 
 
 ก.   ถาหนวยธุรกิจจะลดคาใชจายในการศึกษาอบรมโดยจัดขึ้นเองจะเปนการประหยดัถามผูี
เขาเรียนจํานวนมาก  โดยเฉพาะอยางยิ่งในธุรกิจขนาดใหญหรืออาจจัดใหมีการศึกษาอบรมผนวก
กับการปฏิบัติงาน  
 
 ข.   หนวยธุรกิจจะไดรับประโยชนจากผูรับการฝกอบรม  ถาโครงการฝกอบรมนั้นจะไป
ชวยเพิ่มผลผลิต  และยังชวยใหบริษัทมีภาพพจนที่ดีตอสาธารณชนดวย  หรือรัฐบาลใหการ
สนับสนุนในดานเครื่องมือเครื่องใชเพื่อการฝกอบรม 
 
 การจัดฝกอบรมจะใหประโยชนแกธุรกิจมากเพราะหนวยธุรกิจจะไดทราบประวัติ  และผล
การทํางานของพนักงานที่เขาฝกอบรมไดมากยิ่งขึ้น  ดังนั้นจะทําใหบริษัทสามารถลดตนทุนในการ
จางหรือการเล่ือนขั้นเลื่อนตําแหนงแกลูกจางของตนไดอยางเหมาะสมและถูกตอง  ซ่ึงทั้งหมดนี้จะ



 

 

16

ทําใหผลผลิตหนวยสุดทาย  เพิ่มสูงขึ้นและทําใหหนวยธุรกิจไดรับผลตอบแทนคุมโดยไมจําเปนตอง
ไปลดคาจางของผูที่เขารับการฝกอบรม 
 
 การฝกอบรมระหวางการปฏิบัติงาน 
 
 การฝกอบรมเชนนี้มีหลายรูปแบบ  แตโดยทั่วไปแลวมักจะเปนการจัดโดยหนวยธุรกิจที่จะ
จัดใหมีการฝกอบรมในระหวางการทํางานและเปนการฝกอบรมเฉพาะอยาง  ซ่ึงนายจางจะจาย
คาจางในชวงเวลาการฝกอบรมต่ํากวาผลผลิตหนวยสุดทายคนงานอาจจะฝกอบรมโดยอาศัยการ
ฝกอบรมจากรัฐซึ่งเปนการฝกอบรมระยะสั้น ๆ  เพียงวันเดียวหรือจัดโดยหนวยสถาบันฝกอบรมตาง 
ๆ  หรืออาจจะศึกษาโดยตนเองที่บาน  ตลอดจนการลอกเลียนแบบเปนตน 
 
 จากการวิเคราะหเกี่ยวกับการลงทุนในการฝกอบรมทุนมนุษยจะมีขอที่นาสนใจดังนี้ 
 
 ประการที่หนึ่ง   ความสําคัญในการประเมินการการลงทุนของหนวยธุรกิจ  โดยการนําเอา
อัตราการเขาออกจากงานไปใชในการวิเคราะห  นั่นก็คือการที่หนวยธุรกิจจะจัดการฝกอบรมในเชิง
ปฏิบัติการก็ตอเมื่อไดคํานวณวา  ผลตอบแทนสุทธิที่คาดหวังไวจะเพิ่มขึ้นหลังจากที่มีการฝกอบรม
คนงานแลว 
 
 ประการที่สอง   จํานวนเงินลงทุนในการฝกอบรมขึ้นอยูกับความจําเปนที่วาหนวยธุรกิจ
ตองการความชํานาญงานนั้นจํานวนมากหรือนอยเพียงใด โดยคํานึงถึงการวางแผนในอนาคต บาง
แหงจะฝกอบรมคนปจจุบันไวจํานวนมากกวาที่ตองการ  เพื่อถาในอนาคตอาจจะมีคนลาออกหรือ
ตองการพนักงานเพิ่มก็สามารถนําผูที่ไดรับการฝกอบรมแลวมาแทนได 
 
 ประการที่สาม    หนวยธุรกิจมักจะถูกกดดันใหฝกอบรมเฉพาะทางมากกวาฝกอบรมทั่วไป 
 
 ประการที่ส่ี   ในระยะยาวการตัดสินใจลงทุนจะตองคํานึงวาจะลงทุนอยางไร  จํานวนแค
ไหนซึ่งการประมาณความตองการเปนสิ่งที่มีความจําเปน  นอกจากนั้นการตัดสินใจลงทุนที่มากขึ้น
ก็ตอเมื่อหนวยธุรกิจมีความสามารถที่จะลงทุนได   ดังนั้นในระยะยาวก็ควรจะมีการกําหนด  แบบ
แผนสําหรับโครงการฝกอบรมโดยอาศัยวัฏจักรทางธุรกิจ 
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 ประการสุดทาย    แตและบุคคลมักจะสนใจลงทุนฝกอบรมสําหรับตัวเองนอย  และความ
ตองการแรงงานที่มีความสามารถเฉพาะทางมักจะทําใหจํากัดตลาดการฝกอบรมที่จัดโดยเอกชน 

 
2.  อุปสงคตอแรงงานในตลาดแรงงาน 
 
 อุปสงคที่มีตอแรงงานเกิดขึ้นเนื่องมาจากเปนเพราะมีความตองการซื้อสินคาและบริการที่
แรงงานเหลานั้นผลิตขึ้น เมื่อไรก็ตามที่อุปสงคตอสินคาเปลี่ยนแปลงไป (ถาปจจัยอยางอื่นยังคงที่) 
อุปสงคตอแรงงานยอมเปลี่ยนแปลงตามไปในทิศทางเดียวกัน  เชนถาอุปสงคที่มีตอบานเพิ่มขึ้น
ความตองการที่จะจางชางไม ชางปูน ชางกอสรางก็ยอมจะเพิ่มขึ้นตามไปดวย 
 
 การผลิตสินคาและบริการผูผลิตมักจะใชปจจัยการผลิตหลายอยางประกอบไปดวยกัน นั่นก็
คือ นอกจากจะใชแรงงานแลวผูผลิตยังอาจจะตองใชเครื่องจักรเครื่องยนต ที่ดินหรือปจจัยอ่ืน ๆ อีก 
ดังนั้น เมื่อผูประกอบการขยายการผลิตดวยการใชปจจัยอยางหนึ่งเพิ่มขึ้นแลว เขาอาจจะเพิ่มปจจัย
อยางอื่น ๆตามอีกดวย อยางเชน เมื่อผูประกอบการตองการเพิ่มรถบรรทุกอีก 1 คันเขาอาจจะ
ตองการคนขับเพิ่มขึ้นอีก 1 คน หรือถาชาวนาซื้อที่ดินเพิ่มขึ้นอีกจํานวนหนึ่ง อาจจะตองการแรงงาน
มาชวยเพาะปลูกเพิ่มขึ้นอีกก็ได  ภายใตสถานการณเชนนี้อุปสงคของแรงงานจึงขึ้นอยูกับความ
ตองการใชแรงงานรวมกับปจจัยอยางอื่น ซ่ึงเรียกวา อุปสงครวม  (joint  demand) ดังนั้นอุปสงคตอ
แรงงานในตลาดแรงงานจะอธิบายถึงการวิเคราะหอุปสงคตอแรงงาน สมการการผลิตอุปสงคตอ
แรงงานในระยะสั้น อุปสงคตอแรงงานในระยะยาว ดังนี้ 
  
 นายจางหรือองคการธุรกิจหนึ่ง ๆ  จะจางแรงงานกี่คนและการที่นายจางจะเพิ่ม หรือลด
แรงงานอีก 1 คนนั้น เขาจะใชอะไรมาเปนเครื่องตัดสินใจในการพิจารณาเรื่องนี้ (ภายใตขอสมมติ
ที่วานายจางตองการกําไรมากที่สุด) นายจางอาจจะตองพิจารณาประเด็นตาง ๆ ดังตอไปนี้ 
 
 ขั้นแรก     นายจางจะตองประมาณการผลผลิตทั้งหมดที่จะเปลี่ยนแปลงไปเมื่อเขาตองการ
เพิ่มหรือลดแรงงานหนึ่งคน จํานวนผลผลิตทั้งหมดที่เปลี่ยนแปลงไปนี้เรียกวา ผลผลิตทางกายภาพ
หนวยสุดทายของแรงงาน (marginal physical product of labor) 
 
 ขั้นตอไป นายจางจะตองคํานวณรายไดที่เปนตัวเงินซึ่งไดจากการขยายผลผลิตที่เพิ่มขึ้น
หนึ่งหนวยนี้ รายไดหนวยนี้จะเทากับจํานวนของผลผลิตหนวยสุดทายของแรงงานคูณดวยราคา
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ตลาดของผลผลิตนั้น (MPL . P)  ซ่ึงเรียกมูลคาเพิ่มหนวยสุดทายของแรงงาน (value of the marginal  
product of labor)  รายไดจํานวนนี้จะเปนรายไดทั้งหมดที่เพิ่มขึ้นจากการจางแรงงานเพิ่มขึ้นอีก 1 
คน (โดยขายสินคาในราคาคงที่) 
 
 ขั้นสาม   ซ่ึงเปนขั้นสุดทายในการตัดสินใจของนายจาง คือนายจางจะเปรียบเทียบระหวาง
มูลคาเพิ่มของแรงงาน 1 คนที่จางเพิ่มขึ้นกับคาจางที่จายใหแรงงานที่จางเพิ่มขึ้น ซ่ึงในตลาดแขงขัน
คาใชจายจํานวนนี้จะเทากับอัตราคาจางของแรงงานพอดี  และอัตราคาจางนี้เปนอัตราคาจางใน
ทองตลาดซึ่งโดยปกติลูกจางจะเสนอขายแรงงานเทากับอัตราคาจางทองตลาด 
 
 นายจางยินดีที่จะจางคนงานเพิ่มขึ้น ถาหากวาคนงานนั้นสามารถทํารายไดเพิ่มหรือสราง
มูลคาเพิ่มใหกับนายสูงกวาคาแรงที่นายจางจายใหกับลูกจาง   การที่นายจางตัดสินใจเชนนี้ก็เพราะ
จะทําใหนายจางไดรับผลกําไร  ในทางตรงกันขามถาหากรายจายอันเกิดจากการจางแรงงานหนวย
สุดทายสูงกวารายไดเพิ่มหรือมูลคาเพิ่มที่แรงงานหนวยนั้นกอใหเกิดกับนายจาง   นายจางก็จะลด
จํานวนแรงงานลงไป ทั้งนี้ก็เพราะนายจางขาดทุน 
 
 สรุปไดวา  นายจางยินดีที่จะจางลูกจางแรงงานเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ  ตราบใดที่มูลคาเพิ่ม (VMPL) 
หรือรายไดเพิ่มของแรงงานหนวยสุดทายยังสูงกวาคาจาง  (W)  และนายจางจะจางคนงานเพิ่มเรื่อย 
ๆ จนกระทั่ง VMPL  ของแรงงานหนวยสุดทายเทากับอัตราคาจาง (W)   ที่นายจางจายไป ณ จุดนี้ถือ
วาเปนจุดดุลยภาพซึ่งนายจางจะไดรับกําไรสูงสุด 
 
 อุปสงคตอแรงงานของหนวยธุรกิจในตลาดแขงขัน 
 
 การวิเคราะหหาอุปสงคตอแรงงานในตลาดที่มีการแขงขันนั้น  จําเปนตองอาศัยขอสมมติ
(assumption) ที่วาบริษัทผูผลิตหรือหนวยธุรกิจ (firm) ตองการกําไรหรือผลไดสูงสุดจากการใช
แรงงานและขอสมมติประการตอไปคือหนวยธุรกิจแตละแหงนั้นเปนหนวยเล็กมาก จนไมมีอิทธิพล
ใด ๆ เหนืออัตราคาจางในทองตลาด ในขณะที่คนงานแตละคนก็ไมมีอิทธิพลเหนือคาจาง และเขา
จะตองเสนอขายแรงงานตามอัตราคาจางในทองตลาด ดังนั้น ผูผลิตแตละรายจึงมีความรูสึกวาเสน
การเสนอขายแรงงานตอหนวยธุรกิจของเขา  เปนเสนที่มีความยืดหยุนมากที่สุด (perfectly  elastic)  
ซ่ึงแสดงวา ตามอัตราคาจางในทองตลาดแลวผูผลิตแตละรายจะตองการแรงงานมากเทาไรก็ได แต



 

 

19

ทวาจํานวนแรงงานที่นายจางรายใดรายหนึ่งตองการนั้นก็ยังเปนอัตราสวนนอย เมื่อเทียบกับความ
ตองการทั้งหมดในตลาดแรงงาน 
 
 ในการผลิตสินคาชนิดหนึ่งของหนวยธุรกิจ ผูผลิตอาจจะใชปจจัยหลายอยางรวมกัน เชน
อาจจะใชแรงงานรวมกับเครื่องจักรและวัตถุดิบอื่น ๆ  สวนผสมของปจจัยการผลิตที่จะใชมากหรือ
นอยแคไหนนั้นยอมแลวแตเทคนิคการผลิต หมายความวากรรมวิธีการผลิตเพื่อใหไดสินคาและ
บริการในปริมาณตาง ๆ นั้นจะตองใชแรงงานเทาไรและปจจัยการผลิตอยางอื่นมากนอยเพียงไร     
จะแสดงใหเห็นไดจากความสัมพันธระหวางปริมาณสูงสุดของผลผลิตกับองคประกอบของปจจัย
การผลิตในระดับตาง ๆ    (โดยสมมติใหเทคนิคการผลิตคงที่) สมการแสดงความสัมพันธนี้ เรียกวา   
สมการการผลิต  ( production function )    
 
 2.1  อุปสงคตอแรงงานในระยะสั้น 
 
         การขยายปริมาณผลผลิตจากระดับ  100  หนวยเปน  150  หรือ  200  หนวย ผูผลิต
สามารถทําไดโดยการเพิ่มปจจัยการผลิต แตในชวงระยะสั้นซึ่งเปนระยะที่ผูผลิตจะเปลี่ยนแปลง
เฉพาะปจจัยผันแปร ( variable  input) ไดเทานั้น สวนปจจัยคงที่ (fixed  input) นั้น ผูผลิตไมอาจ
เปลี่ยนแปลงไดเลย ดังนั้นการที่จะเพิ่มหรือลดปริมาณการผลิตจึงขึ้นอยูกับการเปลี่ยนแปลงจํานวน
ปจจัยผันแปรในกรณีเครื่องจักรกับแรงงาน ผูผลิตสามารถเปลี่ยนแปลงปจจัยแรงงานไดงายกวา
ปจจัยทุนหรือเครื่องจักร เพราะแรงงานเปนปจจัยแปรผัน 
 
         การพิจารณาวาในระยะสั้นผูผลิตจะเปลี่ยนแปลงปจจัยแรงงานมากนอยเพียงใด โดย
สมมติวา เครื่องจักร (K)  เปนปจจัยคงที่ซ่ึงไมจําเปนจะตองพิจารณาถึงอุปทาน จากภาพที่ 4 แสดง
ใหเห็นวาผูผลิตสามารถจะขยายผลผลิตจากเดิม 100 หนวย เปน 150 หนวย, 200 หนวยและ 250 
หนวย ไดโดยการใชเครื่องจักรจํานวน  K 3 หนวย   แตใชแรงงานจํานวน L 1 , L 2 , L 3 , L 4  คน 
ตามลําดับ 
 
         เสนที่ลาดผานระดับการผลิตตาง ๆ เมื่อเราเปลี่ยนแปลงจํานวนปจจัยการผลิตนี้เรียกวา 
เสนขยายการผลิต (expansion path) จากเสนขยายการผลิตนี้ เราสามารถที่จะหาผลผลิตรวม(total  
product) ซ่ึงหมายถึงผลผลิตทั้งหมดอันเกิดจากการใชปจจัยการผลิตจํานวนหนึ่งและหาผลผลิตเฉลี่ย
(average  product) ซ่ึงหมายถึงคาเฉลี่ยของผลผลิตทั้งหมดตอจํานวนปจจัยแปรผันที่ใชตลอดจน
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สามารถคํานวณหาผลผลิตหนวยสุดทาย (marginal product) ซ่ึงหมายถึงผลผลิตทั้งหมดที่
เปลี่ยนแปลงไป เมื่อผูผลิตเพิ่มปจจัยแปรผันขึ้นอีกหนวยหนึ่ง 
 

ภาพที่ 2  เสนแสดงการผลิตโดยกําหนดใหปจจัยทุนคงที่ 
  
 สมมติวานายจางเปนผูผลิตรายหนึ่งในตลาดแขงขัน ไดมีการผลิตสินคาโดยอาศัยแรงงาน
เปนปจจัยการผลิต  หนวยธุรกิจจะไดกําไรสูงสุด  เมื่อนายจางทําการผลิตสินคาออกมาขายใน
ปริมาณหนึ่งซึ่งทําใหตนทุนหนวยสุดทาย (MC) เทากับรายรับหนวยสุดทาย (MR) ซ่ึงเทากบัราคา(P) 
ของสินคาในตลาดแขงขันนั่นเอง  ดังนั้น 
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ภาพที่ 3  เสนผลผลิตรวม ผลผลิตเฉลี่ย และผลผลิตหนวยสุดทาย 

K 

อัตราคาจาง 

จํานวนแรงงาน 
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กําไรสูงสุดจากการขายสินคาของผูผลิตในตลาดแขงขันเกิดขึ้นเมื่อ     P  =   MC                   (2.1)  
 
กําไรสูงสุดที่เกิดจากการจางแรงงานเพิ่มขึ้นเมื่อ                                    M = VMPL               (2.2) 
  
 สมการที่ (2.1) และ (2.2) สามารถอธิบายความสัมพันธของตนทุนหนวยสุดทาย (MC)กับ
ผลผลิตหนวยสุดทาย (MP) ได ซ่ึงหมายถึงผลผลิตทั้งหมดที่เพิ่มขึ้นเมื่อเพิ่มแรงงานขึ้นอีก 1 หนวย 
(โดยจายคาจางจํานวนหนึ่ง) หรืออีกนัยหนึ่ง สามารถคาดคะเนไดวา  ถาตองการผลผลิตหนึ่งหนวย 
จะตองใชแรงงานกี่หนวย  และจะจายคาจางในอัตราเทาใด  ยกตัวอยางที่สมมติวาการที่เพิ่มคนงาน 1 
คน มี MP เทากับ 4 หนวย ดังนั้น ถาตองการผลผลิตเพิ่ม 1 หนวย ใชคนงานเพิ่ม 1/MP 1/4  หนวย 
ซ่ึงอัตราสวนนี้เรียกวาปจจัยหนวยสุดทายของแรงงาน (Marginal Input of Labor)  
 
 ในการจางแรงงาน 1/MP หนวย จะตองจายคาจางเปนตัวเงิน และถาคาจางที่เปนตัวเงิน (W) 
คูณกับปจจัยหนวยสุดทายของแรงงานหรือทําใหสามารถคํานวณหาตนทุนหนวยสุดทาย  (MC)ได  
ดังนั้นแสดงสมการความสัมพันธไดดังตอไปนี้ 

  
 P . MPL                   =             W                                                                          (2.3) 
 VMPL                     =             W                                                                          (2.4) 
    MPL                        =             w                                                                           (2.5) 
 
  จากสมการที่ (2.3) ถาคูณ MP เขาไปทั้ง  2  ดาน จะไดมูลคาของผลผลิตเพิ่มของแรงงาน ซ่ึง
จะเทากับคาจางที่เปนตัวเงิน และจากสมการที่ (2.4) นี้เอง ก็แสดงให  ทราบวาหนวยธุรกิจซึ่งทําการ
ผลิตสินคาที่ใชแรงงานเปนปจจัยการผลิตจะไดกําไรมากที่สุด เมื่อเขาจางแรงงานไปจนกระทั่ง
มูลคาเพิ่ม  (VMPL) เทากับคาจางที่จายใหแรงงานผูนั้น 
 
 เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงอัตราคาจางโดยอัตราคาจางที่เปลี่ยนแปลงไปนี้มีคาเทากับ VMP L ซ่ึง
มีคาต่ํากวา VMP อยูแลว นายจางหรือหนวยธุรกิจจะไดกําไรสูงสุดก็ตอเมื่อจางแรงงานหนวย
สุดทายอยู ณ ระดับที่ W = VMP L นั่นหมายถึงหนวยธุรกิจซึ่งทําการผลิตสินคาที่ใชแรงงานเปน
ปจจัยการผลิตจะไดกําไรมากที่สุด เมื่อเขาจางแรงงานไปจนกระทั่งมูลคาเพิ่ม (VMPL) เทากับคาจาง
ที่จายใหแรงงานผูนั้น 
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 2.2  อุปสงคตอแรงงานในระยะยาว 
 
 การวิเคราะหเร่ืองอุปสงคตอแรงงานในระยะสั้นแลว เห็นไดวามีเฉพาะปจจัยแรงงานเทานัน้
ที่เปลี่ยนแปลงไป ตามอัตราคาจางที่เปลี่ยนแปลงไป กรณีเชนนี้จะเกิดขึ้นไดเมื่อปจจัยคงที่อ่ืน ๆ เชน  
เครื่องจักร  เครื่องยนต  อาคารสถานที่ หรือเครื่องมือยังไมสามารเปลี่ยนแปลงได 
 
 ผูประกอบการมีระยะเวลายาวพอที่จะเปลี่ยนแปลงปจจัยการผลิตอยางอื่น ๆ ได ดังนั้นจึง
เปนเรื่องนาจะนํามาพิจารณาวา สําหรับระยะยาวแลวความตองการของนายจางที่มีตอแรงงานจะมี
ลักษณะเชนใด โดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงอัตราคาจาง ดุลภาพในตลาดแขงขัน จะ
เกิดขึ้นเมื่อนายจางทําการวาจางแรงงานไปจนกระทั่ง VMPL ของแรงงานหนวยสุดทายเทากับอัตรา
คาจาง (W) พอดี ในทํานองเดียวกันถาผูผลิตสามารถเปลี่ยนจํานวนเครื่องจักรได   หนวยธุรกิจก็จะ
ใชเครื่องจักรเพิ่มจนกระทั่งมูลคาเพิ่มหนวยสุดทายที่เกิดจากเครื่องจักร  
  
 ในระยะยาวนั้นผูผลิตสามารถจะเปลี่ยนแปลงปจจัยการผลิตไดทั้งแรงงานและเครื่องจักร 
ผูผลิตสามารถใชปจจัยทั้ง 2 อยางนี้ทดแทนกันไดตามกฎแหงการทดแทนกัน โดยยังคงรักษาระดับ
ผลผลิตไวเทาเดิม  ดังนั้นถาหากมีการเปลี่ยนแปลงราคาของปจจัยการผลิตที่นํามาใชในกระบวนการ
ผลิตจะทําใหเสนขยายการผลิต เปลี่ยนแปลงดวย เชน ถาสมมติวาอัตราคาจางสูงขึ้นโดยเครื่องจักรมี
ราคาคงที่ ถานายจางยังตองการรักษาระดับผลผลิตใหเทาเดิมสามารถลดจํานวนการจางงานลง และ
ใชเครื่องจักรเพิ่มขึ้นเพื่อทดแทนแรงงานที่ลดลงไป ผลอันนี้เรียกวา ผลการทดแทน แตในขณะที่เพิ่ม
การใชเครื่องจักร ผลผลิตหนวยสุดทาย  (VMPK ) ที่เกิดจากเครื่องจักรก็จะลดลงไปจนทําให VMPK 
ของเครื่องจักรต่ํากวาราคาของเครื่องจักร (I)ได ดังนั้น ผูผลิตก็จนลดจํานวนเครื่องจักรที่ใชลงไป
ดวยจนกระทั่ง VMPK  =   I ในกรณีนี้จะเห็นไดวาผูผลิตจะลดจํานวนปจจัยทั้ง 2 อยางลงมา 
 
 จากภาพที่ 4 ผลของการลดปจจัยทั้ง 2 ชนิดจะกอใหเกิดผลกระทบที่ทําใหผลผลิตลดลงที่   
เรียกวา scale effect เราจะเห็นไดวาดวยเหตุนี่ในระยะยาวแลว  ถาอัตราคาจางเพิ่มขึ้นผูผลิตจะลด
คนงานมากกวาในระยะสั้น  ในทางตรงกันขาม ถาอัตราคาจางลดลงนายจางก็จางคนงานและใช
เครื่องจักรที่เพิ่มขึ้น ซ่ึงเกิดผลการทดแทน ( substitution effect ) และผลตอขนาดการผลิต  (scale 
effect) 
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 ดังนั้น อาจสรุปไดวาความยืดหยุนของอุปสงคตอแรงงานในระยะยาวจะมีคามากวาความ
ยืดหยุนของอุปสงคตอแรงงานในระยะสั้น  อยางไรก็ดี   ลักษณะที่ไมแตกตางกันระหวางอุปสงคตอ
แรงงานทั้งในระยะสั้นและระยะยาวก็คือ มีลักษณะเอียงลาดจากขวาไปซาย   

  
 ตลาดของแรงงานจะกวางหรือจะแคบก็มิไดขึ้นอยูกับสถานที่เพียงอยางเดียวแตขึ้นอยูกับ
คุณภาพและประเภทของแรงงานอีกดวย  แรงงานที่มีคุณภาพดี  มีความสามารถสูง มักจะเปนที่
ตองการของนายจางทั่ว ๆ  ไป ตลาดแรงงานประเภทนี้ก็จะกวางไปดวย ดังนั้น  เพื่อใหคํานิยามของ
ตลาดแรงงานไดครอบคลุมไปอยางเหมาะสม  ตลาดแรงงานจึงหมายถึงการเจรจาหรือตกลงวาจาง
ทํางานระหวางฝายนายจางซึ่งเปนผูซ้ือแรงงาน  และฝายลูกจางซึ่งเปนผูขายแรงงาน  การกระทําของ
นายจางและลูกจางดังกลาวนี้ ทําใหมีการจางงานเกิดขึ้น โดยฝายนายจางก็ไดรับบริการจากคนงาน
และฝายคนงานก็ไดรับคาจางซึ่งเปนผลตอบแทนจากการขายแรงงานของตน 
 
 ตลาดแขงขันสมบูรณ (The Perfect Market)  เปนลักษณะของตลาดในทฤษฎีเศรษฐศาสตร  
ลักษณะของตลาดแบบนี้ประกอบไปดวยนายจางและลูกจางเปนจํานวนมาก  นายจางแตละรายมักมี
การแขงขันกันและมีการวาจางแรงงานเปนสัดสวนนอย  เมื่อเทียบกับการจางแรงงานของทั้งตลาด  
ฝายคนงานเองก็แขงขันกันดวย  พรอมกับไมมีสหภาพแรงงานที่ทําการผูกขาดแรงงาน ไมมีกฎ
ขอบังคับของรัฐบาล  หรือหนวยงานของรัฐบาลเขามาแทรกแซงของเกี่ยวกับตลาดแรงงาน  หรือถา

คาจาง 

จํานวนแรงงาน 
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ภาพที่ 4  อุปสงคแรงงานของหนวยธุรกิจที่มีตอแรงงาน 
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มีก็นอยที่สุด  นอกจากนั้นตลาดแขงขันสมบูรณยังสมมติใหแรงงานที่ประกอบอาชีพเดียวกันหรือ
ทํางานในอุตสาหกรรมเดียวกันจะตองมีคุณภาพและความสามารถเหมือนกัน  การเขาหรือการออก
จากตลาดสามารถเปนไปอยางเสรี  นายจางจะเลิกกิจการและเลิกจางคนงานก็ยอมทําไดฝายคนงาน
จะออกจากตลาดแรงงานหรือออกจากกําลังแรงงาน (labour  force) ก็ยอมทําไดงายเชนกันยิ่งไปกวา
นั้นทั้งนายจางและลูกจางก็ยังรูจักสภาวะของตลาดแรงงานเปนอยางดี คือนายจางก็รูวาคนงานมีอยู
แหงไหน  คุณภาพเปนอยางไร  อัตราคาจางที่จางกันเปนเทาไร ฝายแรงงานเองก็รูจักวางานมีที่ไหน  
คนงานอื่นๆ ไดรับอัตราคาจางเทาไร เหลานี้ เปนตน 
 
 อัตราคาจางในตลาดแขงขันสมบูรณนี้ถูกกําหนดขึ้นโดยอุปสงคและอุปทานของแรงงาน 
และคาจางจะเปลี่ยนไปก็ตอเมื่อปจจัยทั้ง 2  อยางไดเปลี่ยนไป นายจางแตละราย หรือคนงานแตละ
คนจะไมมีอิทธิพลเหนืออัตราคาจาง  คือแตละคนจะกําหนดอัตราคาจางใหคนงานของตนในอัตรา
ทองตลาดเทากับคนอื่น  และลูกจางเองก็จะตองรับคาจางหรือเรียกรองคาจางในอัตราทองตลาด  ถา
จะเรียกสูงกวาอัตราคาจางทองตลาดก็จะไมมีนายจางรายใดรับเขาทํางาน ดังนั้น ในตลาดแขงขัน
สมบูรณนี้จะมีอัตราคาจางอยูเพียงอัตราเดียวเทานั้น 
  
 ดุลภาพของตลาดแรงงาน จากความหมายของอุปสงคและอุปทานแรงงานดังที่ไดอธิบายใน
ขางตนสามารถที่จะหา ดุลภาพของตลาดแรงงานจะเกิดขึ้นเมื่ออุปสงคของแรงงานเทากันกับอุปทาน
พอดี  สามารถหาระดับการจางทํางานและระดับอัตราคาจางดุลภาพไดซ่ึงหมายถึงวา ณ ระดับอัตรา
คาจางดุลภาพนั้นจํานวนผูวาจางแรงงานเทากับจํานวนผูขายแรงงานพอดี ไมมีอุปสงคหรืออุปทาน
ของแรงงานสวนเกินเกิดขึ้น  อัตราคาจางและระดับการจางงานไมเปลี่ยนแปลงไป  นอกเสียจากมี
การเปลี่ยนแปลงอุปสงคหรืออุปทานแรงงาน 
 
 ในตลาดแขงขันสมบูรณเสนอุปทานที่มีตอแรงงานของอุตสาหกรรมหรือของตลาดแขงขัน
สมบูรณ จะมีลักษณะเอียงลาดจากขวามาซาย  สวนเสนอุปสงคที่มีตอแรงงานจะมีลักษณะเอียงลาด
จากซายไปขวา ซ่ึงจุดตัดของเสนอุปทานที่มีตอแรงงานกับเสนอุปสงคที่มีตอแรงงานเรียกวาจุดดุลย
ภาพในตลาดแรงงานที่มีการแขงขันสมบูรณ ดังนั้น จุดดุลยภาพดังกลาวคือจุดที่แสดงระดับการจาง
ทํางานและอัตราคาจางจะเกิดขึ้น ณ ระดับที่อุปสงคเทากับอุปทานของตลาดแรงงาน ดังที่แสดงใน
ภาพที่  5 หากอัตราคาจางหรือระดับการจางทํางานเปลี่ยนแปลงไปโดยที่อุปสงคหรืออุปทานมิไดมี
การเปลี่ยนแปลงจะมีอํานาจบางอยางผลักดันใหอัตราคาจางในตลาดแรงงานและระดับการจาง
ทํางานเขาสูระดับดุลยภาพ  
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 ตามภาพที่  5  เสน  SS แสดงใหเห็นถึงเสนอุปทานแรงงานของตลาด และเสน DD  แสดง
ถึงเสนอุปสงคที่มีตอแรงงาน  ในระดับอัตราคาจาง WO  นายจางจะจางแรงงานเปนจํานวน OLO ซ่ึง
เทากับจํานวนที่มีผูเสนอขายแรงงานพอดี ดังนั้น OWO  จึงเปนอัตราคาจางดุลภาพ ซ่ึงมีอยูอัตราเดียว
ในทองตลาด และ OLO  เปนระดับการจางทํางานดุลภาพของตลาด คือไมมีอุปสงคหรืออุปทาน
แรงงานสวนเกินเกิดขึ้น 
 
 ถาหากอัตราคาจางหรือระดับการจางทํางานเปลี่ยนแปลงไปโดยที่อุปสงคหรืออุปทานมิได
มีการเปลี่ยนแปลงจะมีอํานาจบางอยางผลักดันใหอัตราคาจางและระดับการจางทํางานเขาสูระดับดุล
ภาพ เชน เหตุการณบางอยางอาจทําใหอัตราคาจางสูงขึ้นถึงระดับ W1   ซ่ึงเปนอัตราคาจางที่สูงกวา
อัตราคาจางในระดับดุลภาพ 
 
 ระดับอัตราคาจาง W1   จะมีผูเสนอขายแรงงานมากกวาการเสนอจางแรงงาน  เมื่อเหตุการณ
เชนนี้เกิดขึ้น นายจางเริ่มตระหนักวา  ตนสามารถที่จะหาคนงานเพื่อบรรจุในตําแหนงวางไดงายกวา
แตกอน ดังนั้นจึงเปนโอกาสดีที่นายจางจะคัดเลือกคนงานไดมากขึ้นและในระดับอัตราคาจางสูง
เชนนี้นายจางจะเลือกเฉพาะคนงานที่มีความสามารถมากที่สุด และสามารถสรางผลผลิตใหอยูใน
ระดับสูง ซ่ึงจะเปนผลใหมูลคาเพิ่มของแรงงานสูงพอที่จะทําใหนายจางมีกําไร  สวนคนงานที่มี
ความสามารถต่ํามักจะมีประสิทธิภาพในการผลิตต่ํามักจะถูกปลดออก  ซ่ึงเปนผลใหตนทุนการผลิต
ของนายจางลดลงอีกดวย 

อัตราคาจาง 

ภาพที่ 5  อุปสงคแรงงานของหนวยธุรกิจที่มีตอแรงงาน 

แรงงาน 
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 ดานอุปทานแรงงาน ผูที่มีสภาพหางานไดยาก  หรือแรงงานที่มีความมั่นคงในการทํางานลด
นอยลง คนงานอาจจะสังเกตไดวานายจางเริ่มบีบบังคับพวกตนมาขึ้น  เปนตนวา ลดเวลาพักผอนลด
จํานวนวันหยุดลง ลดคาจางหรือเงินโบนัสใหนอยลงหรือบางคนอาจจะถูกใหออกจากงานดังกลาว
และในที่สุดนายจางก็จะสามารถบรรจุตําแหนงงานวางไดทั้ง ๆ ที่จายคาจางต่ําลง คนงานบางคน
อาจจะยอมรับอัตราคาจางที่ต่ําลงมา เพราะหางานยาก  คนงานบางคนอาจจะไมยอมรับอัตราคาจางที่
ต่ําลงทั้งนี้อาจเปนเพราะการจางงานไดเปลี่ยนแปลงไปมาก  เชน ถาอุปสงคที่มีตอแรงงานในอาชีพ
หนึ่งเพิ่มขึ้น  แตอุปทานแรงงานในอาชีพนั้นเพิ่มขึ้นชา  ทั้งนี้ เพราะการเปลี่ยนอาชีพจะตองใช
ระยะเวลาในการฝกอบรมยาวนาน  การที่อุปทานของแรงงานเปลี่ยนแปลงชานี้เอง มีผลให
ตลาดแรงงานปรับตัวเขาหาดุลภาพชาตามไปดวย ตามสภาพที่เปนจริงเชนในปจจุบันนี้  
ตลาดแรงงานเปนตลาดที่มีการปรับตัวตอคอนขางชา เมื่อเปรียบเทียบกับตลาดสินคาหรือตลาด
ปจจัยการผลติชนิดอื่น   ๆ ทั้งนี้เพราะตลาดแรงงานมักเปนตลาดที่ขาดการแขงขันที่สมบูรณ เปนตน
วา  สหภาพแรงงานหรือรัฐบาลมักจะเขามาแทรกแซงเกี่ยวของกับตลาดแรงงาน  นายจางและ
ผูสมัครงานมักจะขาดขอมูลขาวสารเกี่ยวกับตลาดแรงงานนายจางที่ตองการแรงงานก็ไมทราบแหลง
แรงงานดีพอ  จึงเปนโอกาสอันหนึ่งที่ทําใหเกิดระบบการฝากงาน หรืออาศัยเสนสายกันบาง    
 
 ฝายลูกจางแรงงานเองก็ไมทราบความเปนไปของตลาดแรงงานดีพอกลาวคือไมทราบวามี
แหลงงานอยูที่ไหนหรือมีนายจางรายใดที่ตองการวาจางแรงงานบาง เปนตน  คุณภาพของแรงงานก็
เปนอีกปจจัยหนึ่งที่เปนอุปสรรคตอการปรับตัวของตลาดแรงงานที่มีสภาพการแขงขัน  แมวาเราจะ
อาศัยขอสมมติที่วาในอาชีพเดียวกันหรือในตลาดเดียวกันแรงงานยอมมีมาตรฐานและคุณ
ภาพเหมือน แตตามความเปนจริงแลว แรงงานมักจะแตกตางกันไปตามอายุ  ระยะเวลาในการ
ฝกอบรม  รูปรางและคุณลักษณะอื่น ๆ  การเคลื่อนยายแรงงานจากทองถ่ินหนึ่งไปสูอีกทองถ่ินหนึ่ง 
หรือจากอาชีพหนึ่งไปสูอีกอาชีพหนึ่ง มักจะตองเสียคาใชจายในการเคลื่อนยายสูง เมื่อเปรียบเทียบ
กับการขนยายสินคาในตลาดสินคา  ขอบกพรองดังกลาวนี้มีสวนทําใหตลาดแรงงานปรับตัวเขาหา
ดุลภาพไดชากวาการปรับตัวของตลาดสินคาและตลาดเงิน 
  
 การวิเคราะหอุปทานแรงงานโดยพิจารณาจากประเดน็ตาง ๆ  แลว  ในหัวขอนีจ้ะเปนการ
วิเคราะหอัตราคาจางซึ่งจะกลาวถึงทฤษฎีวาดวยการกําหนดอัตราคาจาง  ตลอดจนการพิจารณาอัตรา
คาจางทั้งในระยะสั้นและระยะยาว  เพื่อทําใหเขาใจกลไกของตลาดแรงงานไดชัดเจนยิ่งขึ้น ทฤษฎีวา
ดวยการกําหนดอัตราคาจาง เนื่องจากคาจางเปนแหลงที่มาอันสําคัญของรายได  นกัเศรษฐศาสตรจึง
มิไดสนใจเฉพาะความสําคัญของคาจางเทานั้น  แตไดพยายามศึกษาถึงตัวการและมาตรการตาง ๆ  
ในการกําหนด  คาจางโดยเราจะประมวลแนวความคดิของนักเศรษฐศาสตรดังนี้ 
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 1)  แนวความคิดของสํานักคลาสสิค  ราวตนศตวรรษที่  19  นักเศรษฐศาสตรดั้งเดิม  เชน  ริ
คารโด  และมัลทัส  มีความคิดเห็นวาคาจางซึ่งเปนผลตอบแทนของแรงงานจะมีแนวโนมเขาหา
ระดับคาจางยังชีพ  (subsistence level)  ซ่ึงเปนระดับที่พอจะทําใหประชากรอยูกิน  และสืบพันธุ
ตอไปได  นักเศรษฐศาสตรเหลานี้เชื่อวาถาหากคาจางสูงขึ้นกวาระดับคาจางยังชีพแลว  ประชากรจะ
เพิ่มมากขึ้นเพราะแตละครอบครัวมีแนวโนมที่ตองการบุตรเพิ่มขึ้น  การที่ประชากรเพิ่มขึ้นนี้เองจะ
ทําใหจํ านวนคนในวันทํ างานเพิ่มขึ้นและเปนผลทําให อุปทานแรงงานเพิ่มขึ้น   ซ่ึ งจะ
กระทบกระเทือนตออัตราคาจางและทําใหคาจางลดลงไปสูระดับคาจางยังชีพ  ตามแนวคิดนี้เปน
การมองระบบเศรษฐกิจที่ทําใหใจคอเหี่ยวแหง  ไมมีความกาวหนา  บางคนจะเรียกการทํานายแบบ 
นี้วา  กฎเหล็กแหงคาจาง (the  Iron  Law  of  Wages ) 
 
 2)  แนวความคิดของสํานักนีโอคลาสสิค  ในปลายศตวรรษที่  19  เศรษฐกิจของประเทศ
อังกฤษไดเปลี่ยนแปลงไปมาก  โครงสรางของเศรษฐกิจไมไดขึ้นอยูกับการเกษตรเพียงสาขาเดียว  
แตขึ้นอยูกับสาขาอื่น ๆ  ดวย  ทุนและเครื่องมืออ่ืน ๆ  ซ่ึงเมื่อกอนไมมีบทบาทสําคัญตอการผลิต  แต
ในปลายศตวรรษที่  19  ไดกลายเปนปจจัยที่มีความสําคัญตอการผลิตเชนเดียวกับที่ดินและไดทวี
ความสําคัญมากขึ้นเรื่อย ๆ  ในขณะที่ที่ดินไดลดความสําคัญลงไป  ทฤษฎีประชากรของมัลธัสซึ่ง
คร้ังหนึ่งเปนที่สนใจกันทั่วไหกลับไดรับความเชื่อถือนอยลง  นักเศรษฐศาสตรไดหันมาสนใจราคา
ของปจจัยการผลิตมากขึ้นแทนที่จะสนใจราคาของปจจัยการผลิตมากขึ้นแทนที่จะสนใจเฉพาะ  ดาน
อุปทานของปจจัยการผลิตเหมือนเมื่อคร้ังกอน ๆ   เราเรียกกลุมนี้วานักเศรษฐศาสตรสํานักนีโอ
คลาสสิค 
 
 คลาค  และมารแชล  ซ่ึงเปนผูที่มีแนวคิดตามสํานักนี้  ไดพยายามอธิบายเกี่ยวกับคาจางและ
ผลตอบแทนจากปจจัยการผลิตอื่น ๆ  ในรูปของทฤษฎีผลิตภาพหนวยสุดทาย (The Marginal 
Productivity Theory)  ของปจจัยการผลิตจากทฤษฎีนี้  คลาคไดช้ีใหเห็นวาอัตราคาจางสามารถที่จะ
หาไดโดยมีขอสมมติดังตอไปนี้ 
 
 (ก)  ระบบเศรษฐกิจของประเทศเปนระบบการแขงขันเสรี  ตลาดสินคาและตลาดของปจจัย
การผลิตมีการแขงขันสมบูรณ  ราคาของสินคาและราคาของปจจัยการผลิตเกิดจากอุปสงค  และ
อุปทานในตลาดแขงขัน 
 
 (ข)  จํานวนของปจจัยการผลิตแตละชนิดมีจํานวนจํากัด  กรรมวิธีและเทคนิคการผลิตไม
เปลี่ยนแปลง  ตลอดจนรสนิยมของผูบริโภคก็ยังคงเดิม 
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 (ค)  ปจจัยคงที่บางอยาง  เชน  เครื่องจักรยังไมสามารถเปลี่ยนแปลงจํานวนปริมาณได 
 
 (ง)  เพื่อความสะดวกในการวิเคราะห  แนวคิดนี้สมมติใหเปลี่ยนแปลงไดเฉพาะจํานวน
แรงงานเทานั้นและถือวาคนงานเหลานี้มีความสามารถเหมือนกัน  ซ่ึงตามขอสมมตินี้แสดงวา  
คนงานไมมีความแตกตางกันในคุณภาพและอาชีพ  ดังนั้นอัตราคาจางในตลาดแรงงานจึงมีอยูอัตรา
เดียว  แตตามความเปนจริงแลว  แรงงานมีคุณภาพแตกตางกันไปตามอาชีพหรือตามอุตสาหกรรม  
ฉะนั้นคาจางจึงมักจะแตกตางกันไปตามอาชีพและตามประเภทของอุตสาหกรรมดวย  ในการ
วิเคราะหคาจางตามทฤษฎีผลิตภาพเพิ่มเราจะทําไดโดยแบงตามอาชีพหรือตามประเภทของ
อุตสาหกรรมก็ได  ทั้งนี้เพื่อใหแตละกลุมของคนงานเหลานี้มีความแตกตางกันนอยที่สุด  ขอสมมติ
เหลานี้  สามารถที่จะกําหนดอัตราคาจางดุลภาพไดโดยอาศัยอุปสงคและอุปทานของแรงงาน 
 
 การกําหนดคาจางในตลาดแขงขัน (Wages Determination in Competitive Market ) 
 
 การศึกษาถึงแนวทางการกําหนดคาจางในหนวยธุรกิจและในอุตสาหกรรมตาง ๆ  โดย
พิจารณาจากอัตราคาจางในระยะสั้นและระยะยาว 
 
 1)  อัตราคาจางในระยะสั้น ในตลาดแขงขันเสรี  อุปสงคที่มีตอแรงงานของแตละหนวย
ธุรกิจและของแตละอุตสาหกรรม  จะเปนเสนที่มีความลาดชันเปนลบ  ในขณะที่อุปทานแรงงาน
ของหนวยธุรกิจจะเปนเสนขนานกับแกนนอน  และอุปทานแรงงานในอุตสาหกรรมจะเปนเสนมี
ความลาดชันเปนบวก  จากลักษณะนี้สามารถที่จะหาอัตราคาจางดุลภาพในแตละหนวยธุรกิจและใน
อุตสาหกรรมได  อัตราคาจางดุลภาพในอุตสาหกรรมหรือในตลาด  คืออัตราคาจางที่ถูกกําหนดเมื่อ
อุปสงคตอแรงงานเทากับอุปทานแรงงาน  ซ่ึงแสดงวาในอัตราคาจางดุลยภาพนี้จํานวนคนที่เสนอ
ขายแรงงานจะเทากับจํานวนแรงงานที่นายจางตองการพอดี 
 
 2)  อัตราคาจางในระยะยาว  อัตราคาจางดุลภาพและระดับการจางทํางานในระยะยาว
สามารถจะทําไดโดยวิธีเดียวกับการหาอัตราการจางในระยะสั้น คือ อุปสงคและอุปทานแรงงานใน
ระยะยาวจะเปนตัวกําหนดอัตราคาจางและระดับการจางทํางานดุลภาพ จะมีขอแตกตางก็เพราะใน
กรณีที่หนวยธุรกิจตางๆ สามารถเปลี่ยนแปลงปจจัยการผลิตไดทุกอยาง การเขามาและออกไปจาก
อุตสาหกรรมในแตละประเภทยอมเกิดขึ้นได และกําไรสวนเกิน (excess profits) ซ่ึงหนวยธุรกิจเคย
ไดรับในระยะสั้นจะหมดไปในระยะยาว 
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 การเปลี่ยนแปลงอุปสงคตอแรงงาน 
 
 ถาเสนอุปสงคตอแรงงานเปลี่ยนแปลงไปก็หมายถึงวา ณ ระดับอัตราคาจางเทาเดิมนั้น  จะมี
การเสนอจางจํานวนแรงงานเปลี่ยนแปลงไปจากเดิม อุปสงคที่มีตอแรงงานอาจเปลี่ยนแปลงไปดวย
สาเหตุประการตาง ๆ ไดแก 
 
 1)  ผลิตภาพเพิ่มขึ้น (increased productivity) ในขณะที่เทคนิคการผลิตไดเจริญขึ้นมีการ
นําเอาความรูและวิธีการใหม เครื่องมือใหม ๆ  หรือเมล็ดพันธุพืชใหมที่นํามาใชจะทําใหผลิตภาพใน
การผลิตเพิ่มขึ้น การลงทุนเพิ่มขึ้น 1 หนวย หรือใชแรงงานเพิ่มขึ้น 1  หนวยจะไดผลิตภาพหนวย
สุดทาย (MP) มากกวาเดิม  ดังนั้นจึงทําใหเสนผลผลิตรวม (total  product) และเสนผลผลิตหนวย
สุดทาย (MP) สูงขึ้นและเปนผลใหเสน VMPLหรือเสนอุปสงคตอแรงงานเพิ่มขึ้นไปดวย 
 
 2)  การขยายการผลิต  ในขณะที่เศรษฐกิจของประเทศเจริญขึ้นเรื่อย ๆ ผลผลิตของประเทศ
จะเพิ่มขึ้น  บางอุตสาหกรรมจะมีผลผลิตเพิ่มขึ้นอยางรวดเร็ว  แตบางอุตสาหกรรมจะมีผลผลิต
เพิ่มขึ้นอยางเชื่องชา อุตสาหกรรมที่ขยายการผลิตไดรวดเร็วมักมีความตองการแรงงานเพิ่มขึ้นอยาง
รวดเร็ว  
 
 3)   การเปลี่ยนแปลงวิ ธีการผลิต   ในระยะยาวอุปสงคตอแรงงานจะได รับความ
กระทบกระเทือนจากการเปลี่ยนแปลงวิธีการผลิตเปนอยางมาก  ในบางครั้งการนําเอาเครื่องจักร  
เครื่องยนตใหมๆ  หรือคอมพิวเตอรเขามาใชในโรงงาน  จะนําใหเกิดความตองการแรงงานที่เปน
พนักงานคุมเครื่องจักร  หรือพนักงานเจาะบัตร  ตลอดจนพนักงานระดับผูจัดการเพิ่มขึ้นอีกดวย
อุปสงคตอแรงงานเปนอุปสงครวมดังที่ เคยกลาวมาแลว   แตในบางครั้งเมื่อขนาดการผลิต
เปลี่ยนแปลงไปจํานวนปจจัยผันแปรก็จะเปลี่ยนแปลงไปดวย  อุปสงคแรงงานอาจจะเปลี่ยนแปลง 
ไปตามผลของการทดแทน (substitution  effect) และผลของการผลิต  ( scale  effect) 
 
 4)  อุปสงคตอสินคาที่แรงงานนั้นผลิตขึ้นเปลี่ยนแปลงไป ในระยะยาว  เมื่อประชากร
เพิ่มขึ้นหรืออํานาจการซื้อของพลเมืองเพิ่มขึ้น  ทําใหอุปสงคตอสินคาเพิ่มขึ้นได และราคาสินคาที่
แรงงานผลิตขึ้นมาก็จะเปลี่ยนแปลงไปดวย  เมื่อราคาสินคาเปลี่ยนแปลงไป  มูลคาเพิ่มของแรงงาน 
(VMPL) ก็จะเปลี่ยนแปลงไป ซ่ึงแสดงวาอุปสงคตอแรงงานก็จะเปลี่ยนแปลงไปดวย 
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 ตลาดแรงงานเปนตลาดที่มิใชตลาดแขงขัน  อัตราคาจางในระยะยาวก็ยังมีความโนมเอียง
เขาหาอัตราคาจางในอัตราคาจางในตลาดแขงขัน  ทั้งนี้เพราะการตอรองระหวางนายจางกับลูกจาง
หรืออาจมีอํานาจอยางอื่นผลักดันใหอัตราคาจางมีแนวโนมเทาเทียมกับอัตราคาจางในตลาดแขงขัน 
 
 การวิเคราะหการกําหนดอัตราคาจางใด ๆ จําเปนตองคํานึงถึงสภาพความเปนจริงทาง
เศรษฐกิจดวย  เพราะผลดีของการกําหนดอัตราคาจางขั้นต่ําก็คือการชวยเหลือ  หรือเปนการประกัน
วาคนงานจะตองไดรับคาจางที่สมควรแกอัตภาพในการดํารงชีวิต 
 
 อยางไรก็ตามยังมีผูคัดคานวาการกําหนดอัตราคาจางขั้นต่ํามีผลเสียตอการวาจางแรงงาน
เพราะเมื่อใดที่มีการขึ้นคาจางขั้นต่ํา นายจางมักถือเปนขออางในการลดจํานวนการจางงาน  ฉะนั้น
รัฐบาลควรมีนโยบายที่แนนอนวาควรมีการชวยเหลือผูที่ดอยกวาซึ่งคือ  กลุมคนงานทั้งในแงของ
การกวดขันบังคับใชกฎหมายคาจางขั้นต่ํา   และสนับสนุนใหมีการวาจางแรงงานดวยใน
ขณะเดียวกัน 

 
การตรวจเอกสาร 

 
สิริลักษณ  ตระกูลรุง  (2544)  ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทของทุนมนุษยตอการพัฒนาเศรษฐกิจ

ของประเทศไทย  โดยวัตถุประสงคของการศึกษาครั้งนี้  คือ ศึกษาถึงผลของอัตราการเปลี่ยนแปลง
ของปจจัยทุนมนุษยที่มีตออัตราการเจริญเติบโตของผลผลิตมวลรวมของประเทศไทย  เปรียบเทียบ
ถึงความสามารถในการใชทดแทนกันระหวางปจจัยแรงงานที่ พิจารณา เฉพาะปริมาณกับปจจัยทุน
กายภาพ  และความสามารถในการใชทดแทนกันระหวางปจจัยแรงงานที่พิจารณาในรูปของทุน
มนุษยสะสมในตัวกับปจจัยทุนกายภาพของประเทศไทย  โดยการวิเคราะหความสัมพันธของปจจัย
แรงงานที่พิจารณาในรูปของทุนมนุษยระดับตางๆ  สะสมอยูตอระดับผลผลิตของประเทศไทยมีการ
เก็บขอมูลทุติยภูมิของตัวแปรตางๆ ไดแก ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ทุนสะสมเบื้องตน 
ปจจัยแรงงานที่มีการศึกษาระดับตางๆ โดยเก็บรวบรวมขอมูลตั้งแตป พ.ศ. 2520-2541 เนื่องจากป 
พ.ศ. 2520 เปนปแรกของการเริ่มตนใชแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ 4 แลวนํามา
วิเคราะหดวย แบบจําลอง คือ 
   
  ฟงกช่ันการผลิตแบบ  คอบบ- ดักลาส   
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   InQ = d0+d1InK+d2InLhp+d3InLhm+d4InLhu 
 
  โดย Q = ผลผลิต 
   K = ปจจัยทนุกายภาพ 
   Lhp = ปจจัยแรงงานระดับประถมศึกษา 
   Lhm = ปจจัยแรงงานระดับมัธยมศกึษา 
   Lhu = ปจจัยแรงงานระดับอุดมศึกษา 
                  d0,…,d4    = คาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิต 
 
 ขอบเขตของการวิจัยจะศึกษาเฉพาะเรื่องของระดับการศึกษาเทานั้น จากการศึกษาพบวา
ปจจัยทุนมนุษยในประเทศไทยเปนปจจัยที่มีความลาชาของเวลาตออัตราการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจของประเทศไทย ความสามารถในการใชทดแทนกันระหวางปจจัยแรงงานที่พิจารณา
เฉพาะปริมาณกับปจจัยทุนกายภาพมีคานอยกวากรณีของปจจัยแรงงานที่พิจารณาในรูปของทุน
มนุษยสะสมในตัวทุกสาขา ยกเวนสาขาอื่นๆและปจจัยแรงงานที่พิจารณาในรูปของทุนมนุษยระดับ
ตางๆ  สะสมระดับประถมศึกษามีผลตอระดับผลผลิตของประเทศมากที่สุด 

 
สุลีลักษณ ยิ้มพยัคฆ (2546) ไดศึกษาการทดสอบทฤษฎีทุนมนุษย: กรณีศึกษาอุตสาหกรรม

เสื้อผาสําเร็จรูปในประเทศไทย โดยวัตถุประสงคของการศึกษาครั้งนี้ คือ วิเคราะหบทบาทของ
การศึกษาระดับตางๆ ที่มีตอประสิทธิภาพในการผลิตของแรงงานและคาจาง โดยใชขอมูลปฐมภูมิที่
ไดจากการสํารวจดวยวิธีการออกแบบสอบถามขอมูลสวนบุคคลของแรงงานและขอมูลทุติยภูมิ
ไดแก ขอมูลการดําเนินกิจการของบริษัทที่ประกอบกิจการเสื้อผาสําเร็จรูป โดยการเปรียบเทียบ
ประสิทธิภาพสวนเพิ่มและคาจางสวนเพิ่มที่ เกิดจากการที่แรงงานไดรับการศึกษาที่ สูงขึ้น 
แบบจําลองที่ใชในการวิเคราะหคือ 
   
 แบบจําลองปจจัยที่มีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการผลิต ไดปรับมาจากสมการการผลิต
แบบ Cobb-Douglas ที่มีขอสมมติผลไดตอขนาดคงที่ (Constant Returns to Scale) ดังแสดงใน
สมการดังนี้ 
  
   Y = AK 1-α( L0+L1+L2+L3+L4+L5)α                                                                  
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  โดย  Y =  ผลผลิต 
   K  =  ทุน  
   L0,…,L5 =  จํานวนแรงงานระดับการศึกษาตางๆ 
   A =  ระดับเทคโนโลยี 
 
                แบบจําลองสมการรายได ไดปรับมาจากสมการรายไดของ mincer ดังแสดงในสมการ 
 
   Inw  =           a0  +  a1 SEX  + ΣαiEDUi + a3EXP + a4EXP2  
                 + a5TRAINW  + a6EXPORT 
 
  โดย w  = อัตราคาจาง 
   SEX  = ทุน  
   EDUi   = ระดับการศึกษาตางๆ 
   EXP  = ประสบการณ 
                        TRAINW= การฝกอบรม 
                           EXPORT= การสงออก 
               a0,…,a4    =    คาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิต 
 
 จากการศึกษาพบวาเมื่อแรงงานมีการศึกษาสูงขึ้น ทําใหประสิทธิภาพในการผลิตและคาจาง
ในทุกระดับการศึกษาเพิ่มขึ้นตามทฤษฎีทุนมนุษย แตการเพิ่มขึ้นของคาจางในทุกระดับการศึกษา
นอยกวาการเพิ่มขึ้นของประสิทธิภาพการผลิต  

 
Biesebroeck (2003) ไดศึกษาเรื่อง Wages and Productivity Fact or Fiction? โดยมีวัตถุ 

ประสงคเพื่อศึกษาถึงความสัมพันธของระดับการพัฒนากับประสิทธิภาพในการผลิตและคาจาง  จาก
การศึกษาพบวา  แรงงานมีการศึกษาสูงขึ้น  ประสิทธิภาพในการผลิตและคาจางในทุกระดับ
การศึกษาเพิ่มขึ้น  เมื่อทดสอบความแตกตางระหวางประสิทธิภาพการผลิตและคาจางสวนเพิ่มพบวา
ประเทศเทนซาเนียเปนประเทศที่มีระดับการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศต่ํา  คาจางที่แรงงานไดรับ
มากกวาประสิทธิภาพในการผลิตสวนเพิ่ม  ในขณะที่ประเทศซิมบับเว  และเคนยา  คาจางที่แรงงาน
ไดรับสอดคลองกับประสิทธิภาพในการผลิตสวนเพิ่ม  โดยปจจัยที่ทําใหคาจางแตกตางกันไดแก  
การศึกษา  การฝกอบรม  ประสบการณและอายุงาน โดยแบบจําลองที่ใชคือ 
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    InQ =   b0+b1InK+b2InL+b3X+b4S 
 
  โดย Q =   ผลผลิต 
   K =   ปจจัยทุนกายภาพ 
   L =   ปจจัยแรงงาน 
   X =   ประสบการณ 
   S =   ระดับการศกึษา 
                     d0,…,d4 =   คาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิต 
 
 ผลการศึกษาพบวาการศึกษาสูงขึ้นทําใหแรงงานมีผลิตภาพมากขึ้นสงผลใหไดรับอตัรา
คาจางที่สูงขึ้น จากการศึกษายังพบวาปจจยัที่ทําใหคาจางแตกตางกันออกไปขึ้นอยูกับปจจัยสวน
บุคคลอีกคือ การศึกษา อายุงาน ประสบการณ และการฝกอบรม 

 
Hellerstein and Neumark (2004)  ไดศึกษาเรื่อง  Production  Function  And  Wage  

Equation  Estimation  With  Heterogeneous  Labor  โดยมีวัตถุประสงค  เพื่อศึกษาถึง ความสัมพันธ
ระหวางคาจางของแรงงานที่ระดับการศึกษาตางกับผลิตภาพที่เกิดขึ้น  โดยใชขอมูลทุติภูมิและปฐม
ภูมิ ในการวิเคราะหสมการการผลิตและสมการคาจาง โดยสนใจตัวแปรสวนบุคคลคือ เพศ 
ประสบการณและระดับการศึกษา 

 
แบบจําลองที่ใชในการวิเคราะหคือ 
 
 InY =   a0+a1InK+a2InM+a3InQl+a4X+f (K, M, QL) 
 

 โดย Y =   ผลผลิต 
   K =   ทุนสะสม 
   M =   เครื่องจักร 
   X =   ประสบการณ 
   Ql =   แรงงานที่ระดับการศกึษาตางๆ 
         a0,…,a4  =   คาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิต 
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จากการศึกษาพบวา  แรงงานที่ไดรับการศึกษาจนถึงระดับวิทยาลัยมีผลิตภาพสูงกวา
มากกวาแรงงานที่มีการศึกษาต่ํากวาระดับวิทยาลัย อีกทั้งระดับวิทยาลัยไดรับอัตราคาจางมากกวา
แรงงานที่มีการศึกษาต่ํากวาระดับวิทยาลัยและเมื่อวิเคราะหประสิทธิภาพการผลิตและคาจางสวน
เพิ่มของปจจัยแรงงานพบวาคาจางที่แรงงานไดรับสอดคลองกับประสิทธิภาพในการผลิตสวนเพิ่ม
ดานขอมูลปฐมภูมิพบวา แรงงานหญิงมีผลิตภาพและไดรับคาจางต่ํากวาแรงงานชาย  
 

Mincer (1974) ไดศึกษาเรื่อง Earning Equation โดยมีวัตถุประสงคเพื่อสรางสมการรายได 
โดยศึกษาความสัมพันธระหวางอัตราคาจางกับตัวแปรระดับการศึกษา และประสบการณ จาก
การศึกษาพบวาการลงทุนมนุษยทางดานการศึกษา และประสบการณเปนปจจัยที่มีผลตอการกําหนด
อัตราคาจางแรงงานซึ่งสามารถกําหนดสมการรายไดดังนี้ 

 
     In w  =   β0+ β1S  +δ1X+δ2X2                                                                                      
 
  โดย w   =    คาจาง 
   S   =    จํานวนปการศึกษา 
   X =    ประสบการณ 
   X2 =    ประสบการณยกกําลังสอง 
   β0,…,β4=   คาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิต 
 

จากการศึกษาพบวาระดับการศึกษามีผลตออัตราคาจางโดยแรงงานที่มีการศึกษาสูงมี
โอกาสไดรับอัตราคาจางที่สูงขึ้นและแรงงานที่มีประสบการณมากมีผลตออัตราคาจางที่สูงขึ้นตาม
ไปดวย 

 
 จากการตรวจเอกสารงานวิจัยที่เกี่ยวกับการศึกษา (ตารางที่ 5) นี้ เพื่อใชเปนแนวทางใน
การศึกษาอัตราคาจางแรงงานที่เหมาะสมจําแนกตามการศึกษาระดับตางๆ  ของภาคการกอสราง 
โดยวิเคราะหผานฟงกช่ันการผลิตแบบ Cobb-Douglas  โดยตัวแปรที่ใชคือ ผลผลิต ปจจัยทุนปจจัย
แรงงานจําแนกตามระดับการศึกษา สวนการศึกษาปจจัยกําหนดอัตราคาจางแรงงานเชิงประจักษ
แรงงานภาคการกอสรางใชสมการรายได ตัวแปรที่ใชคือ อัตราคาจาง ระดับการศึกษา เพศ และ
ประสบการณ  
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ตารางที่ 5   สรุปจากการตรวจเอกสารงานวิจัย 
 
 ผลผลิต ทุน แรงงานจําแนกตามระดับ

การศึกษา 
เพศ ระดับ

การศึกษา 
ประสบการณ 

สิริลักษณ / / / - - - 
สุลีลักษณ / / / / / / 
Biesebroeck / / / - / / 
Hellerstein / / / - / / 
Mincer  - / - - / / 
 
 


